

2016 “海大人文” 航运物流节开幕

10月21日, 2016“海大人文”航运物流节在图书馆大厅隆重开幕。上海海事大学党委副书记、纪委书记门妍萍, 上海市教委宣传处宣教部部长焦玉玲, 上海临港管委会团委书记孙筱和, 上海临港海洋高新技术产业发展有限公司党支部书记张垚垚, 上海中国航海博物馆图书馆馆长王焕丽, 上海海洋大学图书馆书记蔡闯, “海大人文”系列活动组委会领导, 航运物流节承办学院领导, 浦东电视台等媒体代表以及临港四校的学生代表出席了开幕式。

门妍萍副书记, 焦玉玲部长, 孙筱和书记以及“海大人文”LOGO设计大赛获奖同学代表范玮琳共同为“海大人文”系列LOGO揭幕。



门妍萍副书记致辞, 对“海大人文”航运物流节活动进行深切回顾和展望, 强调我校是培养海洋人才的摇篮, 希望以“航运物流节”为平台, 和政府、企事业单位共同携手, 为服务上海航运中心建设, 乃至国家海洋强国战略的实施助力。

焦玉玲部长致辞, 祝贺航运物流节开幕, 希望通过我校“海大人文”航运物流节, 以上海海事大学为依托, 在临港新城大、中、小学校普及绿色航运、智慧物流的知识, 学以致用, 培育学生动手能力, 为把学生培养成“富通识、强综能”的优秀人才奠定扎实基础。

孙筱和书记致辞, 希望通过我校“海大人文”航运物流节, 激发广大同学对航运物流知识的兴趣与追求, 营造良好的临港文化氛围, 为临港地区的发展注入了新的活力。

随后门妍萍副书记宣布以“铸信息平台, 促海洋强国”为主题的2016“海大人文”航运物流节开幕。

开幕式结束后, 与会嘉宾和师生们一同参观了“航运物流信息创新服务展”。

本届航运物流节由上海海事大学宣传部、学生处、校团委、图书馆、上海中国航海博物馆学术部主办, 物流工程学院团委、交通运输学院团委承办, 海璇学生会、心引力学生会协办, 涵盖物流科普知识讲座、航运物流企业知识竞赛、“信息与物流”主题演讲大赛、参观上海现代港口物流实验教学中心4场比赛活动以及4场人文讲坛、1场人文展览、航运物流主题纪录片轮播等系列精品活动。

首场预约讲座顺利举行

为进一步满足读者个性化的学习和科研需求, 提高图书馆学科服务的针对性, 从本学期起面向全校师生推出“预约讲座”服务。10月19日, 首场关于“航运经济类数据库检索与利用”的预约讲座在图书馆A602室举行。本次讲座由经济管理学院刘海洋同学发起, 召集了来自经济管理学院和交通运输学院共21名研究生、本科生参加。

咨询研究部副主任、《情报检索与利用》任课教师陈祥燕老师, 根据发起人事先提出的讲座需求, 详细介绍了我校航运经济数据库的数据内容和检索方式, 并结合具体的邮轮市场讲解了邮轮统计数据及分析方法, 并对学生们的上机实操进行了指导。本次讲座获得了参与学生的认可。

图书馆预约讲座服务简介:

根据读者个性化需求, 图书馆面向全校师生推出预约讲座服务, 内容涉及各类数据库使用、信息素养及科技情报技能培训等。发起人召集10人以上(院系、班级、社团、小组等)即可通过电话、邮件、到馆等方式报名, 讲座需提前一周以上预约。讲座形式、内容及地点均可根据需要进行灵活安排。

联系人: 高老师 联系电话: 38284961 电子邮箱: juangao@shmtu.edu.cn

详情请见: <http://www.library.shmtu.edu.cn/service/literate.htm?exp=3>

参加“浦东新区图书馆学会2016年会”并获得多项荣誉

10月20日，由上海市浦东新区图书馆学会、上海浦东图书馆、华东师范大学信息学系共同主办的“上海市浦东新区图书馆学会2016年会暨第七届浦东图书馆学术论坛”在浦东图书馆召开，来自浦东地区的图书馆领导和馆员代表200余人参加了本次盛会。我馆由于各方面工作表现突出，被评为2016年度优秀会员单位；馆员王慧荣获“2016年度优秀学会工作者”称号，馆员张善杰、柳建华分别荣获“2016年度优秀会员”称号。郑苏馆长率各业务部门代表一行10余人参加了本届年会。

本届年会以“开放·交流·合作——图书馆发展走向”为主题，由主题报告和专委会分论坛两部分组成。主题报告环节，上海社会科学院信息研究所所长王世伟，北京大学信息管理系教授王子舟，广东省立中山图书馆馆长刘洪辉，华东师范大学信息管理系教授金武刚分别作了《万物互联与万物智能时代图书馆事业发展走向：智慧融合与整体创新》、《民间图书馆的新形态与新功能》、《开放，融入社会——图书馆事业历史、现实与未来走向》、《公共阅读建设的协同与统筹》主题报告。

专题学术论坛包含五个分会场，分别围绕“行业机构与院校的图情专业硕士联合培养模式创新”、“区域文献合作共建共享”、“移动互联环境下的情报推送”、“高校图书馆的技术和服务走向”和“中小学图书馆发展的方向”等热点问题展开交流和讨论。

本届年会为浦东新区图书馆界提供了一个学术交流、研讨的平台，围绕新环境下图书馆的发展走向等展开深入探讨，为图书馆今后的发展带来了重要启示，有利于图书馆服务功能的提升和核心价值的体现。



我校连任上海市科技情报学会副理事长单位

日前，上海市科学技术情报学会第九届第一次会员代表大会暨换届选举大会在中国科学院上海生命科学信息中心隆重召开。上海市科协学术部潘琪部长、学会挂靠单位上海图书馆上海科学技术情报研究所党委书记叶汝强等应邀出席。大会由中国科学院上海生命科学信息中心余建荣主任主持。

经过选举，我校再次当选上海市科技情报学会副理事长单位，教育部科技查新工作站（G12）站长陈伟炯教授当选为副理事长和知识产权专委会主任委员。

我校自2012年当选为第八届副理事长单位以来，积极参加学会的课题研究、学术交流、科学普及等各类活动，积极履行单位职责，有力支持学会各项活动的开展，获得学会领导和多方肯定。



数字资源动态

- 慧源上海地区高校优质资源共建共享平台开通使用：促进上海地区高校自建数据库、特色资源数据库和优质资源数据库等资源的共建和共享。
- i-Law平台（原Lloyd's Law Reports扩展版）开通使用：大型法律资源数据库，以Lloyd's Law Reports（劳氏法律报告）为主的海商法类资源为特色，涉及领域包括有海商法、保险与再保险、建筑法、争议仲裁等方面。
- 百度学术知识发现系统开通使用：基于海量文献信息构建而成的知识对象发现平台，覆盖全球约7亿学术文献。
- 超星发现系统开通使用：以近十亿海量元数据为基础，利用数据仓储、资源整合、知识挖掘、数据分析、文献计量学模型等技术，较好地解决了复杂异构数据库群的集成整合，完成高效、精准、统一的中文学术资源搜索。